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ВСТУП 

 

Гра є однією із найцікавіших видів людської діяльності, засобом 

всебічного розвитку, важливим методом навчання. Її називають «супутником 

дитинства», хоча у житті грають не лише діти, а й дорослі. Зі вступом до 

школи дитині доведеться зіткнутися з безліччю труднощів, отримати 

величезну кількість нових вражень, придбати принципово інший, ніж у сім'ї 

досвід спілкування. Усе це вимагає чимало зусиль як розумових, і емоційних. 

Процес оволодіння новими знаннями та навичками протікатиме для дитини 

легше і ефективніше, якщо педагоги зможуть гармонійно організувати 

освітній процес. 

В свою чергу, Нова українська школа орієнтується на всебічний 

розвиток дитини, її талантів, здібностей, компетентностей та наскрізних 

умінь відповідно до вікових, індивідуальних та психофізіологічних 

особливостей і потреб молодшого школяра, формування у нього цінностей, 

розвиток самостійності, творчості та допитливості. Це підтверджується у 

чинному документі – Державному стандарті, що визначає вимоги до 

обов’язкових результатів навчання і компетентностей здобувачів освіти на 

першому рівні повної загальної середньої освіти, є метою початкової освіти 

[11]. 

Як зазначають науковці, М. Болдирєв, Н. Конишева, Г. Ляпіна, 

П. Підкасистий, Г. Щукіна вважають дидактичну гру ефективним методом 

освітнього процесу, яка спрямовує навчання на продуктивне засвоєння 

учнями знань, умінь і навичок. Провідна роль дидактичної гри полягає в 

цілеспрямованому керуванні діяльністю учнів, що визначає визнання її в 

якості предмета дослідження в педагогічній науці (Ф. Блехер, Г.Бородова, 

О. Газман, Б. Нікітін, С. Шмаков, О. Янківська та інші). Кагорта досліджень 

присвячена: закономірностям використання дидактичної гри в освітньому 

процесі (Р. Жуковська, Є. Удальцова, А. Усова та інші); психологічному 

аналізу гри та її впливу (Ф. Фрадкіна); впливу ігрових методів на засвоєння 
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знань (О. О. Дьячкова, Ф. Н. Блєхер, В. О. Єрохов та інші); значенню ігрової 

діяльності у вихованні особистості школяра (В. Левін); Ці наукові розвідки 

констатують позитивний вплив дидактичних ігор на перебіг освітнього 

процесу. 

Отже, гра відіграє велику роль у формуванні та розвитку 

інтелектуальних, емоційних, фізичних та творчих здібностей дитини. Гра 

допомагає розвивати пам'ять, мислення, уяву, увагу. Одиночна гра розвиває 

індивідуальні якості дитини, знайомить її з характеристиками та 

властивостями тих чи інших предметів. Гра в групі привчає дитину до 

суспільного життя, соціальних ролей та відносин між людьми. Рольові ігри 

допомагають учневі засвоювати норми та стереотипи поведінки у 

суспільстві.  

Враховуючи неоціненну роль гри в житті дитини, вважаємо за потрібне 

звернутися до питання вивчення впливу дидактичних ігор на 

інтелектуальний розвиток дітей молодшого шкільного віку. Методики, які 

використовувалися як елемент гри, їх тематика та форми завжди перебували 

у тісному взаємозв'язку з матеріальним життям суспільства, з розвитком його 

духовної культури, а також відображали еволюцію поглядів на навчання. 

Актуальність  

цієї проблеми зумовили вибір теми магістерського дослідження 

«Дидактична гра як засіб інтелектуального розвитку учнів початкових 

класів». 

Мета дослідження полягає в теоретичній розробці та 

експериментальній перевірці змісту дидактичної гри як методу розвитку 

інтелекту молодших школярів. 

Відповідно до поставленої мети було окреслено такі завдання 

дослідження: 

1 Проаналізувати психолого-педагогічну літературу щодо 

проблеми інтелектуального розвитку дітей молодшого шкільного віку. 
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2 Здійснити теоретичний аналіз наукових джерел із проблеми 

дидактичної гри. 

3 Визначити рівні інтелектуального розвитку молодших школярів. 

4 Експериментально перевірити ефективність методу дидактичної 

гри в процесі інтелектуального розвитку молодших школярів. 

Об’єкт дослідження: дидактична гра у процесі інтелектуального 

розвитку молодших школярів. 

Предмет дослідження: дидактична гра як інтелектуального розвитку 

молодших школярів. 

Гіпотеза: використання дидактичних ігор під час уроків сприятиме 

інтелектуальному розвитку дітей молодшого шкільного віку. 

Методи дослідження: теоретичні: аналіз психолого-педагогічної 

літератури для визначення основних наукових понять та розкриття сутності й 

особливостей використання методу дидактичних ігор в освітньому процесі 

початкової школи; синтез, абстрагування й конкретизація – для 

обґрунтування методики дидактичної гри; емпіричні: психолого-

педагогічний експеримент із констатувальним, формувальним і контрольним 

етапами для визначення рівнів сформованості інтелектуального розвитку 

молодших школярів та перевірки ефективності методу дидактичних ігор під 

час інтелектуального розвитку молодших школярів; методи математичної 

статистики: обчислення з визначенням середнього арифметичного та 

відсоткового співвідношення. 

Експериментальна база: Круглицький НВК І-ІІІ ступенів 

Дністровського району Чернівецької області. 

Практичне значення: дослідження має практичне значення, оскільки 

запропонований теоретичний та діагностичний комплекс, стратегія роботи 

спрямована на інтелектуальний розвиток дітей може бути використана у 

роботі класного керівника, а також педагогів – психологів та служити 

методичним матеріалом для студентів педагогічних спеціальностей. 
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Апробація результатів дослідження здійснювалася на наукових і 

науково-практичних конференціях, семінарах – науковій конференції студентів 

і магістрантів за підсумками НДР у 2021-2022 навчальному році. 

Результати дослідження обговорено на засіданнях кафедри теорії та 

методик початкової освіти Кам'янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2021-2022 рр.). 

Публікації. Основні результати дослідження відображено в статті 

Навчально-розвивальний потенціал дидактичних ігор в освітьому процесі 

початкової школи Сучасні технології початкової освіти: реалії та 

перспективи : збірник наукових праць Кам’янець-Подільський: 

Ковальчук О.В., 2022. 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаної літератури, додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

У магістерському дослідженні розглядається актуальна 

проблемаінтелектуального розвитку молодших школярів засобами 

дидактичної гри. Зміст і основні напрями експериментальної роботи лежать у 

площині реалізації сучасних завдань Нової української школи. Його 

результати дозволяють зробити такі висновки: 

1. Психолого-педагогічні аспекти використання ігор в освітньому 

процесі вивчали Д. Ельконін, М. Кларін, Н. Кудикіна, В. Паламарчук, 

О. Савченко, Г. Селевко та інші. Проблеми використання різних методичних 

підходів, у тому числі ігрових, для забезпечення інтелектуального розвитку 

молодших школярів частково висвітлені в працях М. Богдановича, 

П. Ерднієва, В. Коваленко, Л. Коваль, І. Матюшко, С. Скворцової та інші. 

2. У результаті теоретичного обґрунтування проблеми виокремлено 

психолого-педагогічні умови інтелектуального розвитку молодшого школяра 

засобами гри:  

• Використання в освітньому процесі великого спектру ігор. 

• Збагачення життєвого досвіду школярів знаннями і враженнями за 

допомогою гри. 

• Спрямування гри має відбуватися обережно і тактовно. 

• Вміння організувати самостійну діяльність школярів та їх 

активність в ігровому освітньому середовищі. 

• Створення умов для індивідуальних і колективних ігор. 

• Правильний відбір ігор, іграшок та ігрового обладнання. 

3. На основі з’ясування сутності ключових понять та врахування 

особливостей дітей молодшого шкільного віку було визначено та надано 

характеристику наступним рівням інтелектуального розвитку: високий, 

середній, низький. 

Результати констатувального етапу педагогічного експерименту 

переконливо свідчать про недостатній рівень сформованості 
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інтелектуального розвитку учнів початкових класів, а саме: тільки у 23 % 

учнів констатовано високий рівень.  

4. Головною метою формувального етапу експерименту було здійснити 

добір дидактичних ігор на уроках та з’ясовувати динаміку рівнів 

інтелектуального розвитку школярів внаслідок впровадження дидактичних 

ігор. 

В експериментальному класі ми використовували дидактичні ігри, 

організація яких не потребує від вчителя багато часу на підготовку 

відповідного обладнання, а від учнів ‒ запам’ятовування, громіздких правил. 

Перевагу віддавали тим іграм, які передбачають участь більшості дітей 

класу, швидку відповідь, зосередження довільної уваги. 

Результати формувального експерименту дають підстави стверджувати, 

що в експериментальному класі відбулося зростання за високим рівнем 

інтелектуального розвитку з 23% до 40%. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів розв’язання 

досліджуваної проблеми. Перспективи подальшої наукової розвідки 

потребують вивчення проблеми на основі розробки комп’ютерних ігор на 

природничу тематику та дослідження їх впливу на активізацію пізнавальної 

діяльності молодших школярів. 
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